

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petítora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.
Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezeztől fo-
gadunk el.
Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Az ipartestület tagjaihoz.

Városunk iparosai nyomban az ipartörvény életbe léptetése után erős mozgalmat indítottak meg az iránt, hogy a hivatkozott törvényben foglalt követelményeknek megfelelőleg kebelükben ipartestületet alakítsanak.

Belátták ugyanis iparosaink, hogy városunkban, melyben oly nagy számmal vannak, a szóban forgó ipartestület mielőbbi létesítése önmaguknak áll legfőképpen érdekükben. Egyesülvén ugyanis egy testületté, közös céljaikat sikeresebben és hamarabb megvalósíthatják, mint ha külön-külön, egymástól egészen elszigetelve, működnek.

Fáradozásukat mi hamarabb óhajtott siker koronázza; mert az ipartestület csakhamar létrejött s ma már sikerült is a tagok egyesült közreműködésével a kezdet nehézségeit szerencsésen leküzdenie.

Sajnálattal kell azonban megvallanunk, hogy magában az ipartestület kebelében egy, iparosainkra nézve bizonyára nagyon is fontos ügyben komoly és a siker reményével kecsgető mozgalmat még mindig nem tapasztalunk s ez: a betegsegélyezési és temetkezési pénztár létesítése.

Aki ismeri városunk iparosainak súlyos anyagi helyzetét; aki tudja, hogy a legtöbbnek minő nehéz életviszonyokkal kell folytonosan megküzdenie, hogy legtöbbnyire nagy számú családjának máról holnapra az életfentartásra elkerülhetlenül szükségeseket megszerezhesse: annak nem kell sokat gondolkodnia annak megítélésén, mily üdvös volna városunk iparosaira nézve ily betegsegélyezési és temetkezési pénztárt életbe léptetni.

Hol a verejtékével dolgozó családfele igen sokszor alig bir annyit keresni, amennyi a napi életszükségletre megkívántatik: elképzelhető ott a nyomor és szükség, ha a család egyes tagjai megbetegednek, vagy elhalnak! Hát még ha a

családfele dönti kórágóra a gyilkos betegség, vagy azt ragadja el a halál, mily szívet facsaró jelenetek szoktak ilyenkor a család hátramaradt tagjai között előfordulni!

Nemcsak a hátramaradottnak kell megküzdeniök a nyomban fellépő nélkülözéssel, hanem számos eset fordul elő, midőn nem képesek az eltakarításra szükséges pénzüsszeget előteremteni. Ilyenkor igen szokszor a nemes-szívű emberbarátok segélyére kell szorulniök, kiknek könyöradományai lehetővé teszik a családfőnek, vagy egyes tagjainak eltemetetését.

Még szerencse, ha az emberbaráti szeretet meghozza az óhajtott áldozatot!

Azonban ne feledjük el, hogy a különböző, bizonyára üdvös célokat megvalósítani törekvő egyesületek városunkban oly nagy számmal vannak s annyira igénybe veszik legtöbbnyire ugyanazon polgárok áldozatkészségét, hogy ha a rendkívüli könyöradományok gyűjtése gyakran ismétlődik: úgy könnyen és hamar bekövetkezhetik azon időpont, midőn ezzel célt nem érhetünk s az egyes családok a sors csapásával szemben a legszánandóbb helyzetbe jutnak.

Ez ellen pedig kizárólag a betegsegélyező és temetkezési pénztár létesítésével segíthetnénk.

Olyképp óhajtanók ezt szerveztetni, hogy a belépés kötelezővé tétetnék az ipartestület minden egyes tagjára nézve.

Azon iparosok, kik kedvező anyagi helyzetben vannak és kik segélyre nem szorulnak, szíves készséggel meghozhatnák a tagsági díjak fizetésével nyomorral küzdő társaiknak e csekély áldozatot. Mert ezáltal míg egy részt gyarapítanak a segélypénztárt, más részről iparos társaikat mély halálra köteleznék e cselekményükkel.

Ha más jótékony egyesületeknek tehetősebb iparosaink tagjai nélkül, hogy abból bármily anyagi hasznuk lenne: mennyivel inkább tagjaivá lehetnek egy oly egyesületnek, melynek egyedüli célja szegény iparos társaiknak s azok családjainak segélyezése.

A betegsegélyezési és temetkezési pénztár létesítésénél, hogy ezzel valódi célt lehessen elérni, a legszükségesebbekre kell csak szorítkozni, hogy így a kiadások lehető apasztása mellett a belépés egyesekre nézve a csekély tagsági díjjal inkább megkönnyíttessék, mint megnehezíttessék.

Alap teremthetése végett célszerű volna, ha minden belépő belépésekor bizonyos összeget p. o. ötven krajcárt beíratási díjjal fizetne, azon kívül lenne a heti befizetési díj.

Gyarapítani lehetne a segélypénztárt azáltal, hogy az ipartestület évi jövedelmének egy részét évenként e célra felajánlaná.

Ha az alap lassan-lassan növekednék s a folyó kiadások az alapot nem merítenék ki, úgy esetleg a heti befizetési díjat le lehetne szállítani.

A segélypénztár terhére a tagok maguk, úgy családtagjaik megbetegedésük esetén ingyen gyógykezelésben részesülhetnek, a gyógyszereket ingyen kapnák. A családtagok elhalálása esetén a segélypénztárból oly összeget kapnának, mely egyszerű, tisztességes eltakarításra elegendő. Ha a családfele betegsége folytán munkaképtelen, munkaképtelenségének idejére heti segélyt kapna: ha pedig a családfele elhalna, úgy a temetésre szükséges összeget itt is fedezné a segélypénztár s ezenkívül némi csekély segély is nyújtatnék a hátramaradottnak.

Jól tudjuk, hogy a betegsegélyezési és temetkezési pénztár érdemében iparosaink a mozgalmat már egy ízben megindították. A hetvenes évek közepén már alapszabályok kidolgozásához is fogtak, azonban egyesek közömbös, mások visszavonása hátráltatta, később pedig egészen megsemmisítette e nemes ügynek diadalra jutását.

Nem hisszük azonban, hogy iparosaink között ma volna csak egy is, ki ily segélypénztár létesítésének szükségét be nem látná s tőle lehetőleg ne igyekeznék az üdvös eszme megtestesítésére közreműködni.

Tegyük tehát ipartestületünk tagjai a mai napon megtartandó közgyűléstüket emlékeztetéssel azáltal, hogy a betegsegélyező és temetkezési

„Zalamegye“ tárcája.

A rettenetes „De profundis.“

— A „Zalamegye“ eredeti tárcája. —

Hát ugy van az divatban, hogy az embernek meg kell halnia, ha mindjárt barát is.

Ezt igen jól tudták a gödörházi franciskánusok is, de nem igen bántotta fejüket. A „poculum charitatis“ nem igen füst halálfejet az emberek elé.

Ok pedig épen poculum charitatis mellett ültek abban az estében, mikor engem a véletlen közéjük vezetett.

A göcseji áldott utakon a vármegyére rakott sok áldásom alatt eltörtött a kocsi kerekem. Legelső istenadta hajlékuk a klostromot találtam.

Meg kell adni a franciskánusoknak, hogy amily kitünő vendégek, éppen oly kitünő házigazdák is. Tulváltak már a vacsorán, hanem azért rögtönözve úgy megvendégeltek, hogy ha rajtam áll, valamennyit nyomban megteszem vala veszprémi püspöknek. Na azután volt kitünő bor, kitünő kedv, pattogó élce, egy-egy csendes dal. Avatatlan ember el sem hinné: mennyi minden kikerül egy-egy kopott barátságából.

Legvidámabb fű volt köztünk pater Pacificus. Vaskos, erős, középkorú ember, akinek nyakán csak egy duzzadtak a hatalmas erek, a tengernyi vérré vált lenesétől. Kifogyhatatlanul vidám volt, csakúgy szikrázott belőle az elhűség, az élce. Valahányat kocintottunk, mindig pattant ki belőle egy-egy szikra. Csókolni való ember volt. Piros képe örök mosolyban uszott.

A körülöttünk szolgáló két frater halott pástroloknak hittá. Abban az időben t. i. a meghalt barátokat mindig két frater virrasztotta.

Egyszer oda fordul a két fiatal frater felé s így szól:

— Azt megmondom, hogy ha én meghalok, jól vigyázzatok, mert különben megszököm.

Bor mellett ezen is jót lehetett nevetni.

Már bizony éjfél felé járt az idő, mikor aludni mentünk. Engem is ott fogtak éjjeli szállásra. Mivel azután éjjel meg az történt, hogy rettenetes hózivatar járhatatlanná tette az utakat, azt mondták, hogy most már csak maradjak, míg menni lehet.

Reggel kissé tovább pihentem, mikor láttam, hogy tovább menni ugy is lehetetlen.

Reggeli felszendergésomban hallottam, hogy kockognak ajtómon. Kérdésemmre egyik fiatal páter ismert hangja válaszolt.

Mikor ajtómat kinyitottam, láttam, hogy a páterok és fraterok mind rémült képpel állanak a folyosón.

— Mi haj van?

— A pater Pacificusnak vége van.

— Hogyan? Rosszul van?

— Sőt egészen jól. Meghalt.

Erre azután már én is elsápadtam.

Rögtön felöltöztem és siettem a halott szobájába. Ott feküdt az ágyon élettelenül. Halvány arca oly nyugodt volt, mintha csak mélyen aludt volna. Ajka körül mintha most is ott játszott volna az a pajzán mosoly, amit a poculum charitatis mellől bizonyára az éjszakai nyugalomba is elhozott magával.

Szomorú állatunk ravatala fölött. Ilyenkor az a szokás, hogy végigbetűzi az ember emlékeztetével a legközelebbi multat: nincs-e abban egyetlen jel, egyet len mondas, egyetlen szó, amiből ezt a szomorú véget sejtteni lehetett volna? Mi is hamar találtunk: Ugy is talán már érezte közeli halálát, azért tréfált a fraterokkal. És miért is mulatott volna olyan szokatlan jókedvvel! Minden arra mutat, hogy halála előrelátható volt.

Ilyen nagy filozofus az ember egy néma hulla fölött!

Ez a váratlan eset roppantul elvette kedvemt s már ki is jelentettem, hogy ha a zivatar kissé szűnni fog, tovább utazom. Ez az elhatározás ugyan valamivel több volt az Isten kísértésnél, teli zivatar után Göcsejben! De hát ki ördögnek volna kedve egy halottas klostromban megint egy éjszakát tölteni, közvetlenül a halott szomszédságában, kinek a hamis zuzzánjától kitelnék, hogy éjjel csak betoppana az ember szobájába; oda lépne az ágyához és megkínálná egy kis másvilági poculum charitatisal.

Ezt tréfásan meg is jegyeztem a marasztó pateroknak. Erre azután megnyugtattak, hogy ők sem fognak éjjel aludni. Majd egy kis poculum charitatis mellett, meg egy kis „csöndes“ mellett tenvirrasztunk mindannyian. Így állapodtunk meg s én megint csak maradtam.

A nap gyorsan elmúlt. Este kitünően vacsoráztunk s vacsora után előbb vidám beszélgetéssel, majd egy kis „csöndes“ mellett üztük az éjszakai álmot, mely folyton ott kísértett szempilláink körül. Volt olyan is, aki a refectorium egyik-egyik padjára hevert s hatalmasan horkolt. Hagytuk: hadd aludjék!

Künn kegyetlenül üvöltött a zivatar s olyan hótömegeket vagdalt a kolostor falához, ablakaihoz, mint egy-egy kisebb ház. A kéményen át kísérteties dallamot süvöltött be a tomboló szélvihar. Rázta az ajtókat; döngötte, csapkodta, mintha rikoltozó ördögök táncoltak volna végig a folyosón.

Dacára, hogy többen voltunk s a poculum charitatis erősen szította bennünk a virtust, mégis nem egyszer végigborzongott a hátunk.

Eszünkbe jutott a két frater is, akik a halott mellé voltak rendelve virrasztókul. Azoknak sincs valami irigylésre méltó éjszakájuk, ha csak annyit nem szedtek be a szokás szerint magukkal vitt virrasztói borból, hogy elaludtak s most egyik itt, a másik amott nyújtózik, mint a hosszú bunda. Azok miatt azután bátran elszökhetnek a jó Pacificus, ha eresztik a másvilágból.

segélypénztár létesítését elvben kimondják s küldjenek ki belőlük egy bizottságot, melynek feladata lenne ezen ügyet tüzetes tanulmány tárgyává tenni, e tekintetben alapszabály tervezetét készíteni s azt még az év folytatán tartandó rendkívüli közgyűlés elé terjeszteni.

Üdvös munkát végeznek ezzel és sok szegény áldani fogja őket nemes elhatározásukért!

A zalaegerszegi kereskedelmi kör közgyűlése.

A zalaegerszegi kereskedelmi kör évi rendes közgyűlését Fischer László elnöke alatt a kör helyiségében f. hó 4-én tartotta.

Elnök üdvözölvén a kör tagjait, a közgyűlést az alapszabályok értelmében határozatképesnek nyilvánította s felkérte Balassa Benő titkár az évi jelentés előterjesztésére.

Titkár ezután felvasta következő, gonddal egybeállított évi jelentését:

Tekintetes közgyűlés! Van szerencsénk egyesületünk múlt évi működéséről szóló jelentésünket a következőkben összefoglalni:

Igazgató választmányunk az elmúlt évben 11 rendes gyűlést tartott és lehetőleg igyekezett mindent megtenni, ami körünknek anyagi és erkölcsi tekintetben előnyére válhatott, az évről-évre fennmaradó nagymérvű hátralékokkal szemben erőlyesen lépett fel és ha az elért siker még sem egészen kielégítő, ennek oka nem a tisztviselők erőlyetelenségében, vagy a választmány lanyhaságában, hanem egybeitt keresendő. Bátrak leszünk ez okra a figyelmet tisztelettel felhívni.

Ha összehasonlítjuk az egyesületi életben a tagok igényeit azoknak kötelesség teljesítésével, nagyon visszás állapotot találunk. Az igények óriási nagyok, a tagok rendkívül követelők, kényelmükre féltékenyek és az elvállalt kötelesség teljesítéséről igen nehezen, vagy egyáltalában nem akarnak tudomást szerezni.

Nagy tisztelet a kivételeknek. E kötelességek közül elhallgatva igen sokat, csak egyet említünk: a tagok díjak befizetését vagy jobban mondva nem fizetését. Azt hisszük, ha valaki bármely egyesületbe belép és azon testület összműködése által létesített előnyökben és jogokban részesülni kíván, akkor eltekintve az alapszabályok kötelező erejétől, amúgy is erkölcsi kötelessége minden kényszer eszköz nélkül tagsági illetékét pontosan lefizetni, mivel egységes egyleti haladás a megkívántató anyagi áldozatok nélkül teljes lehetetlenség. Ilyenkor sok esetben az egylet ép anyagi támogatás hiányában megsemmisül, elbukik.

Ilyenkor aztán ép a fizetni nem szerető tagok azok, kik az egylet elbukásáért a tisztviselőseget, a választmányt teszik felelőssé és fennen hirdetik, hogy a választmány nem fejtett ki kellő erőlyt. Megengedjük, hogy valamely egyesület választmányának munkaképességétől igen sok függ, de valamint a legjobb hadvezér is életképtelen hadsereggel hátrálni kénytelen: úgy a legbuzgóbb választmány is a tagok túlságos közönyt mellett távol kénytelen maradni az elérendő céloktól.

Az egyed társadalmi kötelességei között foglal helyet az is, hogy féltse és őrizze azon testületnek méltóságát, amelynek maga is tagját képezi és a testületi reputációt nagyobb esorbát nem ejtethet, az összműködést semmivel jobban nem zavarja a tag, mint mikor a kötelező anyagi támogatást öntudatosan, vagy öntudatlanul megvonja és ez által sietteti, vagy elősegíti az egyleti működés pangását és sokszor bukását. Teljes tisztelettel kérjük ezuttal is a tagtárs urakat, sziveskedjenek tagsági díjjaikat pontosan lefizetni, mivel csakis az által adatik meg a lehetőség a kereskedelmi kör kifizető feladatát elérhetni és megoldhatni. A lefolyt évben egyletünk társas szelleme, élete az előbbi évekhez viszonyítva hanyatlást mutatott. Az egyletet látogató tagok száma mindegyre gyérül és a figyelmes

— Szegény Pacificus, — Uristen! — hogyan pacificált odát? Tréfálkozott az egyik fiatal páter.

Ebben a pillanatban a rectorium ajtaja fölnyílt.

A kilécs csattanásra összzerezzentünk.

Mi az? Talán valami erősebb szélrohám nyomta be az ajtót?

Az ajtó halkán belebb nyílt.

Egymásra néztünk.

Olyanok voltunk mindnyájan, mint a viasz. Kétszürhattak volna belénk; egy csep vérünk nem serkent vlna ki.

Most lassan, esendes hangon felhangzott az ajtóban, mintha mély sírből jönne:

— De profundis clamavi ad te Deum.

Libera me, domine!

Apaga satanas! Apaga! Apaga!

En borzadok a halottól; ezt nem tagadom. De az olyantól, amelyik el tudja énekelni a „De profundis”

— nem! Mindjárt megismertem a Pacificus hangját. oda is szóltam neki:

— Megszóktél, Pacificus?

Ekkor azután csakugyan belépett a rectoriumba.

A páterok mind a földre hullottak. En eléje siettem és igazán örömmel üdvözöltem.

—Hát nem mondtam meg annak a két infamis halottpásztornak, hogy megszókóm, ha jól nem vigyáznak. Ugy alusznak a éjszakalopók, mint a juhászbunda.

Végre a páterok is magukhoz tértek. El kezdtek ostromolni a föltámadt patert, hogy mi volt ez? mi baja volt?

— Egy kis szokatlan, hosszú álom ez egész; veszedelmes hasonmása a halálnak.

Igy adta meg nekik Pacificus a magyarázatot.

De nekem megsugta, hogy egy kis morfium is belejázott a dologba, hogy a tréfa hatalmasabban el süljön.

—y

szemlélő önkénytelenül kérdezi: mire való' e díszes helyiség annak a 8-10 tagnak, kik feljárni szoktak? Okozatok okok nélkül fel nem lépnek és így az említett hanyatlásnak is megvannak a természetes okai. Ezek közül csak egyre reflektáltak t. i. a vendéglősnek folytonos felmondására, e felmondások visszavonására és az ezekből önkényt származó bizonytalanságra a vele párosult kedélytelenséggel. A vendéglős a kereskedelmi kör ittlétében vagy látja érdekét, vagy nem. Ha nem, úgy felmondása mellett maradna meg és ne gyengitné folyton az egyletet összetartó kapesot; ha pedig igen, úgy legyen tekintettel száz ember társas igényeire, igyekezzék ezeket tanulmányozni és kielégíteni — haszna lesz ebből magának is, meg az egyletnek is. A jövő választmány feladata lesz oda hatni, hogy az egylet helyiség miatt folytonos rászokdtatásnak kitéve ne legyen. Az év elején előttünk nem ismeretlen egyének actiót fejtettek ki az iránt, hogy minél több tag maradjon ki körünkben.

Hogy ezek mi okból eselekedtek ezt, nem tudjuk, de esudálkozásunkat nem hallgathatjuk el ez eljárás felett már azért sem, mivel kereskedők voltak azok. Ki is lépett az egyletből talán 15 tag, csupa kereskedő, kiknek értelmiségi fokát eléggé jellemzi az, ha a kereskedelmi körből kilépnek. A kilépett tagok helyett jöttek mások részint az iparos, részint az értelmiség osztályából és ma a tagok száma meghaladja a százat.

Ha egyesületünk társas élete némi hanyatlást mutatott is, azért különösen két irányban egyletünk fontos missiót teljesít városunkban. Válogatott és jól rendezett könyvtárral a magyarosodás és magyar érzék fejlesztését ma már oly mértékben segíti elő, hogy a terjedelem alig képes a folyton növekvő olvasó közönséget kielégíteni. Most rendelünk meg 100 ftrára könyveket és mindent elfogunk követni arra nézve, hogy e tekintetben is kielégítsük az egyesületi tagok kívánságait. Másod sorban az alsófokú kereskedelmi iskola fenntartása által egyletünk oly feladatot teljesít, a mely mindenkép vetélkedik jótékonyaság tekintetében városunk bármely egyletével. Mert ha fontos és elismerést érdemel pl. a szegény gyermekeket felruházni, a korgó gyomort kenyérral ellátni, akkor ugyanoly szép, sőt kulturális szempontból még talán fontosabb a gyermeki szellemet felruházni, illetőleg a kereskedő inasokat ellátni anyai szakismerettel, a mennyivel a kereskedői hivatást becsülettel betölthetik. Az alsófokú kereskedelmi iskola fejlesztése által egyletünk erkölcsi magaslatára helyezkedik és az onnét kikérülő ifjak halával fognak visszaemlékezni mindenkor a kereskedelmi körre.

Jelentésünkben szomorú kötelességünknek teszünk eleget akkor, midőn jobblétre szenderült szeretett másod elnökünk, Boschán Emil úr, emléktét jegyzőkönyvileg kívánjuk megörökíteni. Kiragadta őt a hideg halál körülből: ő elköltözött az ismeretlen örök hazába és itt hagyta nekünk drága emléket. Szép jellem, páratlan buzgalma, önzetlen barátsága és jósága, kitünő szíve, kristály tiszta lelkiülete, human érzése és nemes gondolkodása mindmennyi virágszál, melyekből megfontjuk a kegyeletteljes koszorút, melyet drága emlékként fogunk őrizni szíveinkben. Legyen áldott az ő emléke. Végül bátorkodunk a tekintetes közgyűlés figyelmét újra felhívni az alakulásunkkor kifizető célnakra: az összetartozó erők amaz együtt működésére, melynek segítségével méltó helyet foglalunk el városunk többi egylete között; a testvéri szeretetre, mely egyletünknek népserűségeit fog szerezni, tagtársaink kölcsönös becsülésére és támogatására, miáltal gyarapodni fogunk erőben, szellemben és emelkedni fog a külvilágnak egyletünk iránt való bizalma. Távollítsunk el minden oly kiesinyes és szóra is alig érdemes okot, mi az egyetértést, a társulást megzavarhatná; vezéreljen bennünket igaz honfíú szeretet; lássék meg minden intézményünkön, eszelekményünkön, miszerint magyar kereskedelmi körre címét viseljük és uralkodjék közöttünk mindig amaz egységes akarat és elhatározás, melyek egyletünk társadalmi szerepének betöltéséhez okvetlen megkívántatnak. Boldog új évet kívánunk egyletünk minden tagjának és elég lelki erőt az egészséges haladáshoz.

A közgyűlés a jelentést helyesléssel fogadta s Graner Béla indítványára a titkárnak elismerését nyilvánította s elhatározta, hogy a titkári jelentés a közgyűlés jegyzőkönyvébe egész terjedelmében felvéttessék.

A közgyűlés elfogadta Kohn Samu pénztárnok által egybeállított s a választmány által elfogadásra ajánlott eme költségvetést: Bevételek: 82 rendes tag díja 656 ftr, 18 pártioó tag díja 72 ftr, városól az iskolára egély 170 ftr, takarékpénztártól 10 ftr, tanoncok után tandíj 120 ftr, teremért 50 ftr, újságokért 40 ftr, tagok után múlt évi követelés 200 ftr, városnál 1889. évi utolsó negyedre hátralék 42 ftr 50 kr., összesen 1370 ftr 50 kr. Kiadások: vendéglősnek 1889. évre 200 ftr, 1890-re 400 ftr, iskolára 417 ftr, szolgának 46 ftr, újságokra 140 ftr, könyvekre 100 ftr, könyvtárnoknak 50 ftr, pincér és levélhordónak 11 ftr, kisebb kiadásokra 20 ftr, a pénztárnok által előlegezett összeg 22 ftr 21 kr., összesen 1406 ftr 21 kr. s így mutatkozik hiány 35 ftr 71 kr., mely a még kint levő hátralékokból s a költségvetés keretén belől eszközözendő megtakarításokból fedezendő.

A közgyűlés elfogadta a választmány amaz indítványát, hogy azon tagok, akik három évnegyedre szóló tagsági díjjal hátralékban vannak, az ügyész által tartozásuk kifizetésére felszólítandók s amennyiben ebbeli kötelezettségüknek a felszólítástól számítva 14 nap alatt eleget nem tesznek, a kör tagjainak sorából töröljetelek.

Ezután elnök maga és tisztvársa nevében a megválasztatásuk által beléjük helyezett bizalmat megköszönve, lemondott s a közgyűlést a tisztújítás fogantatására kérte fel.

A közgyűlés dr. Obersohn Mór indítványára a lelélő tisztikarnak, úgy a választmánynak ügybuzgó működésükért jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét és elismerését, mely után Breisach Sámuel korelnökül és Fischer Béla korjegyzőül megválasztott s a szavazás elrendeltetett, szavazatszedő küldöttségi tagokul megvá-

lasztván Weisz Tivadar, Rozenthál Gyula és Schill Imre.

A szavazás befejeztével a szavazók összzszámítottán, kihirdettetett a választás eredménye, mely szerint Fischer László elnök, Weisz Izidor alelnök, Balassa Benő titkár, Fischer Béla titkár helyettes, Tretter Viktor háznagy, Páuk Ede háznagy helyettes, Magyar Herman könyvtárnok, Kohn Samu pénztárnok, dr. Hajós Ignác ügyész, Mondschein Samu jegyző. Választmányi tagok: Breisach Sámuel, Deutsch Ferencz, Graner Béla, Gresz Károly, Grünwald Lajos, Heinrich Vilmos, dr. Obersohn Mór, Ragendorfer Jakab, Rozenthál Gyula, Rosenberger Zsigmond, Schütz Sándor, Weisz Tivadar. Pótagok: Büchler Jakab és Schill Imre.

TANÜGY.

A megyei tantestület köréből

A zalamegyei általános tanitói testület központi választmánya Udvardy Ignác tantestületi elnök elnökelete alatt f. hó 5-én központi választmányi ülést tartott.

Elnök üdvözölvén a megjelenteket, előadja, hogy Mendly Károly, az egyesület egyik jegyzője, Hódmező-Vásárhelyre kinevezetvén, városunkból távozott, ajánlja tehát, hogy míg a közgyűlés az üresedésbe jött jegyzői állást betölti, helyébe ideiglenesen Réthy Gábor polgári leányiskolai tanárt kérje fel a választmány jegyzőnek, mit az helyesléssel fogadott.

Előterjesztetett a III-ik egyetemes tanitógyűlés végrehajtó bizottsága nevében a hazai tanító testületekhez intézett felhívás. A központi választmány a IV-ik egyetemes tanitógyűlés napjaul egyhangulag augusztus hó 24-ét ajánlotta, mert így előzőleg megtartható a megyei tanitóstületi közgyűlés, azon az egyetemes gyűlésen tárgyalandó tételek megvitathatók lesznek s akik esetleg Szent-István napra akarnak felrúdulni, azok egyuttal az egyetemes gyűlés napját ugyanakor bevárhatják s azon szintén résztvehetnek.

Az egyesületek által már eddig ajánlott s szintén a felhívásban foglalt tételek mindegyikét elfogadta a központi választmány s elhatározta, hogy azokat az egyes járásköröknek megvitatás végett kiadja azzal, hogy határozataikat a központtal közöljék s a központ a megállapodások eredményét a megyei tantestületi ülés elé terjeszti.

Hogy pedig az eddig ajánlott 14 tétel mindegyike kidolgoztassék, a központi választmány az egyes tételeket a járáskörök között felosztotta. Mindegyik járáskör tartozik tavaszi közgyűlésén a részére kijelölt tételek megvitatni s megállapodásának eredményét a központi választmánnyal tudatni. Az egyes járáskörök — természetesen — a részükre kijelölt tételeken kívül jogosítva vannak esetleg a többi tétel megvitatásába is bocsátkozni.

A muraközi járáskör részére kijelöltetett megvitatás végett: 1. A magyar nyelv tanításának általánosítása a beszéd- és értelemgyakorlatok alapján. 2. A tanítóképző intézetek reformja s a tanítóképző tanárok kiképzetése. 3. A kézimunka az iskolában. A nagykanizsai járáskör részére: 1. A népiskolai tanterv módosítása, tekintettel az osztott és osztatlan népiskolákra. 2. A népiskolai tankönyvek s ezek birálatának kérdése. 3. A tanitói állás biztosítása s a tanitók szolgálati viszonyainak szabályozása (szolgálati pragmatika). A zalaegerszegi járáskör részére: 1. Nemzeti iskolák felállításának kérdése s a neveléstudomány magyar nemzeti alapon való megteremtése és fejlesztése. 2. Az Éötvös alap ügyének rendezése. 3. Iskolai egészségügy. A keszthelyi járáskör részére: 1. Az állami szakszerű tanfelügyelet szervezése, tekintettel a néptanitók elélléptetésére. 2. A rajz- és tornatanítás a leányiskolában. A sümegi járáskör részére: 1. A tanitói közszellem állandósítására vonatkozó elvek fejtegetése. 2. Az általános és kötelező megyei tantestületek szervezése. Az a sóltokei járáskör részére: 1. A kisdnevelés ügyének országos törvény által leendő rendezése. 2. A rellismeretek tanításának módja és eszközei.

A járáskörök választmányai ieghelyesebben tesznek, ha a járáskörök részére kijelölt tételek kidolgozására előadókat kérnek fel, akik a járásköri közgyűlés elé kész javaslattal járulnak.

Elnök előterjeszti Göntér Endre náprátlai tanitónak indítványát, hogy a kántortanítóknál a 300 ftr minimum fizetés megállapításánál a díjvelének csakis azon tételei veendőek figyelembe, melyek a tanitói fizetésre vonatkoznak s e minimum megállapításánál a tanitót, mint kántort illető javadalmi figyelmén kívül hagyassanak. A központi választmány ezen indítványt nagyon is méltányosnak tekinti s a miniszteriumhoz felterjesztés intézését határozta el a részben, hogy a kántortanitók fizetésénél annak megállapításánál, valjon az illető tanító fizetése megíté-e a tanitói 300 ftr. minimumot, csakis a tanitói jövödelmek vétessenek figyelembe.

Elnök előterjeszti, hogy a veszprémi egyházmegyei főhatóság a veszprémi egyházmegyéhez tartozó zalavármegyei községi iskolánál működő kántortanítóktól az 1889. év végén a Ferencz József alaptól ez eddig élvezett 25 forintos évi segélyt megtagadta. A központi választmány az egyházmegyei főhatóság ezen intézkedését sajnálattal vette tudomásul. Tekintve azonban, hogy a segélytől megfosztott tanitók legtöbbször ezen 25 ftr-os tételek a díjvelében foglaltatnak s így az illető tanitónak a díjvelél alapján őket joggal megillető fizetését képezik: a központi választmány megkeresi a kir. tanfelügyelőseget, hogy az illető tanitók részére, az egyházmegyei főhatóság által elvont ezen 25 ftr-ot a község részéről biztosítottai sziveskedjék.

Végül a központi választmány az elnök előterjesztésére elhatározta, hogy az 1890-ik évben a megyei tantestület központi választmánya részére a „Nepvelelők Lapja“-t, mint az egyetemes tanitói gyűlés hivatalos orgonumát, járattja.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Gróf Festetics Tassilo, ki november óta egész családjával együtt keszthelyi pompás palotájában tartózkodott, e hó elején Abazsiába utazott. Családjára: a grófné és gyermekeik, továbbra is Keszthelyen maradtak.

A zaiamegyei balra, melyről lapunk múlt számában már megemlékeztünk s mely Nagy-Kanizsán január hó 25-én tartatik a zalavármegyei szegények javára az „Arany Szarvas” dísztermében, a meghívók már szétküldtek. A rendezőség tagjai: dr. Bárdi György, Belus Lajos, Bogay Jenő, Botka Ferenc, Fábianics Károly, Hajós Kálmán, Kosztka Árpád, Malatinszky Ferenc, dr. Mayer Ferenc, dr. Neusiedler Antal, Petrics Lajos, Pihál Viktor, ifj. Svastits Benő, Szalóky Hugó, Szentmihályi Rezső, Tamás Gyula, Tamás Sándor, Unger Ullmann Sándor, Viosz Ferenc, dr. Vizlendvay József, Vizlendvay Sándor. — Személyjegye 3 frt. Családjegye 6 frt. Karzatjegye 3 frt. Kezdeté 9 órakor.

Kitüntetés. A király megengedte, hogy *Soos Mihály* premontréi szerzetes kanonoknak, a keszthelyi gazdasági tanintézet volt tanárának a mezőgazdasági tanügy és szakirodalom terén kifejtett sokévi buzgó és sikeres tevékenységéért elismerés nyilvánították.

Gyászír. *Malatinszky Lajos*, kir. táblai bíró, f. hó 6-án élete 56-ik, boldog házassága 27-ik évében hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. A boldogult, mint a III-ik büntető tanács egyik legszorgalmasabb bíróját, általános tisztelgetéssel üdvözölték. Elhunytáról a család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Özv. Malatinszky Lajosné szül. Novák Natália a maga, úgy gyermekei: Ferenc, István, Kálmán, Lajos, Alice, valamint az összes rokonság nevében fájdalomtelt szívvel jelenti felejtethetetlen szeretett férjének, illetőleg a jó edes atyának *alsó-malatinai Malatinszky Lajos* budapesti kir. ítélő táblai bírónak folyó hó 6-án délután 1 órakor, élete 56-ik, boldog házassága 27-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után, hosszas szenvedés következtében történt gyors elhunytát. A boldogult hült tetemei Budapesten, IX. ker., soroksári-utca 16-ik sz. alatt, f. hó 8-án délután 4 órakor fogtak a róm. kath. egyház szertartásai szerint beszenteltetni és folyó hó 10-én délután 11 órakor a zala-eszéki családi sírboltba örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 10-én délután 10 órakor fog a zala-eszéki róm. kath. kegyuri templomban a megboldogult lelki üdvéért az Urnak bemutatni. Örök világosság fényeskedjék neki!

Váltóbírók az osztrák-magyar bank nagy-kanizsai fiókintézeténél. Az osztrák magyar-bank nagy-kanizsai fiókintézete megkereste a soproni kereskedelmi és iparkamarát, hogy az öt váltóbírói állásra a bank alapszabályok 40. és 64. §-ai értelmében hét, ezen tisztségre alkalmas személyiséget szíveskedjék javaslatba hozni. A kamara az öt váltó bírói állásra a szabályszerűen kilépő Eisinger Henrich, Eperjessy Sándor, Fesselhoffer József és Karczagh Béla váltóbírókat újabb, továbbá Unger Ullmann Ullmann nagy-kanizsai vas- és norinbergi áru kereskedőt, Stern J. Mór nagy-kanizsai termény kereskedőt és Schertz Albert nagy-kanizsai gabona- és termény kereskedőt hozta javaslatba.

Hangverseny táncmulatságai. A zala-egerszegi polgári fiú- és középkereskedelmi iskola segélyegyesülete javára február hó 15-én hangversenyvel egybe kötött táncmulatság tartatik.

Telefon Zala-Egerszegen. Özv. Unger Domokos gyógyszerészné a zala-egerszegi közkórházat az ő gyógyszerterárával, továbbá dr. Hary István kórházi főorvosnak és dr. Isoo János kórházi alorvosnak lakásával telefon hálózattal köti össze. A munkát már folyamatban van, amennyiben a vezetésre szükséges oszlopokat most rakják le.

Hymen. Baranyay József, budapesti ipariskolai tanító f. hó 8-án vezette oltárhoz Zala-Egerszegen *Pirity Kornelia* kisasszonyt, Pirity Lajosnak, a vas-zalai takarékpénztár zala-egerszegi fiókja pénztárnokának kedves leányát.

A zala-egerszegi ipartestület évi rendes közgyűlése f. hó 12-én délután 1 1/2 órakor tartja a polgári iskola dísztermében a következő tárgysorozattal: A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. Elnökségi évi jelentés. A számvizsgáló bizottság jelentése. Az 1890-ik évi testületi költségvetés megállapítása. Az elnök s az előjáróság megválasztása. Mivel a január hó 5-ére hirdetett közgyűlésen a tagok határozatképes számban nem voltak jelen, e közgyűlésen az alapszabályok értelmében a jelenlevők — a száma való tekintet nélkül — a kitűzött tárgyakra nézve határoznak.

A sümegi polgári önképzőkör f. évi 1890. január hó 18-án a nagy vendéglő termében zártkörű táncmulatságot rendez, Belépti díj 1 frt.

A csaktornyai önk. tűzoltó egyesület f. hó 18-án tartja táncmulatságát a „Hattyú” szálló dísztermében. A tiszta jövődelmet az egyesület alapvagyónának gyarapítására fordítják.

A körmenyi vasparipa egyesület 1890. évi január hó 18-án, a létesítendő versenypálya javára a „Korona” vendéglő dísztermében zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj: Személyjegye 1 frt. Családjegye 2 frt.

Tűzoltói közgyűlés. A csaktornyai önkéntes tűzoltó egyesület közgyűlése f. hó 5-én tartotta meg. Megnyitást után a közgyűlés elfogadta az elnök azon indítványát, hogy az egyesület parancsnokát Szeivérth Antalt és jegyzőjét Alszevgy Alajost ért súlyos csapás fölött a közgyűlés legmelegebb részvétét fejezze ki. Ezek után elnök jelenté, hogy a választmány négy ülést tartott, melyeken kebelbeli ügyek intézettek el. A parancsnok jelenté, hogy múlt évben az egyesületnek 48 tagja volt; évközben kilépett 3, és belépett 3, elhalt 1. A rendtartó osztályban 13 tag van. Tartott tizenegy gyakorlatot s Urnapján diszgyakorlatot. A gyűlések száma tizenegy, melyek között öt közgyűlés, három választmányi és hat segélyegyesületi ülés volt. Tíz eset három fordult elő.

Az egyesület képviselve volt Zala-Egerszegen és Székes-Fehérvárott. Az országos tűzoltó szövetségnek 50 kr. tagságdíjjal tagja lett. A számadások felülvizsgálatán, rendben találtattak s Deák József ügybuzgó pénztárnosnak köszönnet szavaztatott. Köffer pénztáros bemutatva a felülvizsgált számadásokat, melyekből kiténik, hogy az egyesület vagyona 2184 frt 28 kr. A tűzoltószerek értéke leltár szerint 6157 frt 86 krajcárt tesz. Zakál Henrik egyesületi elnök állásáról lemondván, helyébe Morandini Bálint, az egyesület tevékeny tagja választotta meg.

Zaiamegyei ipartanácsaba a soproni kereskedelmi és iparkamara által az 1890-ik évre rendes tagokul Fangler Mihály kereskedő, Sipos János asztalosmester, póttagokul Fischer László kereskedő és Juhász József könyvkötőmester zala-egerszegi lakosok ajánlottak.

A csaktornyai jótékony nőegylet 33, az első magyar asztaltársaság Neumann Vilmos, Pethő Jenő, Strahia Károly és Németh István urak ügybuzgalma folytán 12 és a néptelkelők asztaltársasága szintén 12 növendéknek juttatott teli ruhát és lábbelit.

Új tűzoltó egyesület megalakulása. Hodósban legközelebb tűzoltó egyesület alakult. A tisztújítás következőleg ejtették meg: Tkácsics Elek elnök, Purics Vince alelnök, Csizsár József titkár, Kiss József pénztárnok, Tóth Kálmán főparancsnok, Kolárics Lénárd, Purics Menyhart, Vlahek Antal és Androcsecz István szakaszparancsnokok.

Vasuti előmunkalati engedély. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter lovag Freystädter Antal budapesti lakosnak az államosított magyar nyugati vasutból kiágozólag a) Veszprémtől Felső-Eörs, Csupakig, vagy b) Hajmáskértelel Soly, Szent-Iván Vilonya, Litér, Pákeszi, Vörösbény, Amádi, Alsó-Eörs, Paloznakig vagy c) Váralpától Peremarton, Berhida, Kis-Kovácsi, Pákeszi, Kenese, Vörösbény, Almádi, Alsó-Eörs, Paloznakig s mindhárom vonal további folytatásaként Balatonkövesd, Arács, Balaton-Füred, Aszód, Örvényes, Balatonudvari, Akali, Zánka, Szepezd, Kővágó-Eörs, Rendes, Badacsouy-Tomaj, Tördemicz, Szigliget, Balaton-Ederics, Meszes-Györök, Vonyarcz, Vashegy, Gyenesdiás községek határain át Keszthelyig vezetendő helyi érdekű vasutvonalra egy évre az előmunkalati engedélyt megadta.

Gyűjtés a tanítói árvák karácsonyfajára. Biró József, a keszthelyi felső-leányiskola igazgatója, az intézet növendékei körében gyűjtést eszközölt a tanítói árvák karácsonyfajára. A gyűjtés 3 frt 50 krt eredményezett.

Perselygyűjtések. A karácsonyfa egyesület részére az egyes korszakokban kitett perselyekben a következő összegek gyűltek be: az „Arany Bárány” vendégülöben 2 frt 23 kr., Somody Sándornál 1 frt 20 kr., Szabó Máriánál 40 kr., Fitos Károlynál 51 kr., Kéner Danielnél 18 kr., „Zöldfa” szállóiban 45 kr., „Bárányban” a kis kaszinóban 30 kr., Belán korszakában 61 kr., özv. Kovács Károlynál 55 kr., Kaszás Lászlárnál 50 kr., Horváth Gyulánál 40 kr., Rozenkrancz Józsefnél 6 kr., Ogrizseg Mátyásnál 7 kr., Fekete Istvánnál 82 kr., Tóth N.-nél 5 kr. Összesen 8 frt 42 kr.

A Hubay „Eliénora” nászajándék kiosztása tárgyában a bizottság ülését f. hó 9-én tartotta a városház tanácstermében. A bizottság a száz forintos díjat szótöbbséggel Mórocz Annának ítélte oda.

A keszthelyi ipartestület 1890-ik évi rendes közgyűlése február hó 2-án délután 2 órakor tartja saját helyiségében a következő tárgysorozattal: 1. 1889. évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. Évi jelentés az 1889-ik évi működéséről. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1889-ik évi pénztári számadásokról. 4. Az előjáróság elnökének és 12 tagjának megválasztása. 5. A három tagból álló számvizsgáló bizottság megválasztása. 6. A jövő évi költségelőrányszat megállapítása. 7. Netáni indítványok.

A szepetneki önk. tűzoltó egyesület f. hó 18-án a szepetneki nagyvendéglőben jótékony célú táncmulatságot tart. Belépti díj személyenként 40 kr., működő tagok és vidéki bajtársaknak 20 kr.

Influenza. Ez új betegség városunkban is uralg s igen sokan fekszenek benne felmőktek úgy, mint gyermekek. A polgári fiúiskolánál f. hó 9-én délelőtt a 184 növendék közül 35 hiányzott; hasonlóan sokan betegek az elemi iskolai növendékek közül is.

A farsangi Keszthelyen. Az első bál Keszthelyen f. január hó 18-án lesz, a fiatal gazdászoké, — január 25-én az iparos bál s végre február 1-én a jótékony nőegyleti bál. Ezekben kívül tán még majd a csónakázó egyesület és koresolya-klub fog rendezni mulatságot.

A zala-egerszegi munkások betegsegélyző egyesülete évi rendes közgyűlése f. hó 6-án tartotta Udvardy Ignác alelnök elnöklése alatt, aki üdvözölvén a szép számmal megjelent tagokat, fájó szívvel emlékezett meg a veszteségről, mely az egyesületet szeretett elnökének Arvay Istvánnak elhalálozásával érte, aki az egyesületnek megalapítója s hat éven keresztül szeretett elnöke volt. Indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki mély fájdalomát és emléket jegyzőkönyvileg örökítette meg. — Előterjesztetett az egyesület 1889. évi számadása, mely szerint rendes tagok díjából befolyt 293 frt 30 kr., pártoló tagokból 65 frt, Radocza János képviselő adománya 50 frt., 1888. évi pénztármaradvány 461 frt 44 kr., összesen 869 frt 74 kr., kiadás 462 frt 89 kr., s így az 1890. évi pénztármaradvány 406 frt 85 kr. — A számadás megvizsgálására Balaton József, Kiss Dénes és Sanits Sándor pártoló tagokból álló bizottság küldetett ki, egyuttal Radocza János országgyűlési képviselőnek kegyes adományáért jegyzőkönyvileg köszönet fejeztetett ki. Ezek után alelnök maga és tisztársai nevében hivataláról lemondott s kérte a közgyűlést a választás megejtésére. Megválasztották elnöknek Balaton József esperes plebános, alelnöknek Kiss Dénes, jegyzőnek Tikk László, pénztárnoknak Öry István, ellenőrnek Bakos Lajos, egyleti orvosnak Rigó Ferenc. Választ-

mányi tagoknak: Sanits Sándor, Graner Géza, Isoo Alajos a pártoló tagok sorából, Molnár Sándor, Bedő József, Kulcsár Sándor, Vertelics Lajos, Vinkler Mihály a rendes tagok sorából. Póttagokul megválasztattak Emrik Pál és Fercsel Imre.

A csaktornyai tűzoltó egyesület számadásának 1889. évről szóló kimutatása szerint az egyesületnek 1889. évi bevétele volt: pénztármaradvány 1888-ról 791 frt 61 kr., Vinter Sándor által befizetett 20 frt., a csaktornyai takarékpénztár adománya 50 frt., a muraközi takarékpénztár adománya 20 frt., tűzoltó mulatság alkalmával felülfizetés 8 frt 18 kr. gr. Festetics Jenő adománya 25 frt., adakozása 100 frt., Csaktornya részéről lapépz 20 frt., különféle 15 frt rendes tagoktól befolyt 120 frt., tagsági hátralék 100 frt., összesen 1281 frt 79 kr., Kiadások: Tűzoltói hírlap beszerzése 3 frt 05 kr. tűzkár biztosításért 6 frt 45 kr., különféle nyomtatványok 11 frt 45 kr., egyleti szolgálata 120 frt., különféle számlák 168 frt 08 kr., tagsági hátralék 100 frt., takarékpénztári könyvecske szerint 872 frt 75 kr., összesen 1281 frt 79 kr. Az egyesület vagyona szerek és pénztárterekben tesz 6119 forintot és a segély alap 2.118 frt 63 krral rendelkezik.

Borüzlet. Keszthely vidékén a borüzlet még mit sem vesztett élénkségéből, pedig már a termelők kezében alig van az 1889-iki termésből. A bor többnyire másod harmadkézben van s ezeztől messzevidéki borkereskedők és korszmárosok 12—15 frtért veszik hektoliterjét.

Phylloxera. Haláphegy, Badacsouy-Tomaj és Tördemicz községek szőlőiben a phylloxera jelenléte megállapítván, a nevezett községek határa zár alá helyeztetett.

Lovásár. A 8. m. kir. honvédszáz ezred számára a január hó 13-án Keszthelyen lovásár fog tartatni.

Országos vásár. A keszthelyi folyó hó 9-én megtartott országos vásár csak gyéren volt látogatott, különösen a zsis-vásárban igen gyér közönséget lehetett látni. A marhavásár ellenben meglehetősen élénk volt. A vásárban eszközölt hivatalos átírások szerint eladatott 650 drb. szarvasmarha és 6. Bécsi marhakereskedők sok szarvasmarhát vásároltak.

A szerelmes borbély inas. Pál László 19 éves keszthelyi borbély todrász inas beleszeretett egy Kovács Teréz nevű bordélyházi nőbe. A szerelmesek, mivel egymásé nem lehettek, öngyilkosságra vetemedtek. A borbély inas valahol pisztolyt kerített, s ezzel felfegyverkezve f. hó 3. 4-ik közt levő éjjel titokban kilopkodtak a város szélére s itt a csikorgó hidegben — valószínűleg a hős borbély először a leányt, azután önmagát lőtte homlokán. Azonnal meghalhattak, holttestüket azonban csak a kora reggeli órákban találták meg egymás mellett az árokban. A leánynál levél volt, melyben írja, hogy ennek meg kellett történnie.

A zala-egerszegi járásbírósg 1889. évi ügyforgalma. A járásbírósgához beérkezett 7.863 polgári, 3.963 bírvádi, összesen 11.826 ügydarab. Ezekből elintézetett 11.654 s így maradt az év végén elintézetetlen 172 ügydarab. Polgári per érkezett 754, ítélet hozott 285. végzés 241, egyezség 179 perben, 49 pedig folyamatban maradt. Bírvádi panasz érkezett 826, végzéssel befejeztetett 455, ítélettel 299, folyamatban maradt 71. Azonkívül érkezett 572 kisebb polgári beadvány.

Vasuti menetrend. *Szent-Ivánról N.-Kanizsa felé* indul 5 óra 56 percek reggel (vegyes vonat), 12 óra 1 percek délután, 8 óra 55 percek este, 2 óra 45 percek éjjel. *Szombathely felé* indul 8 óra 28 percek reggel, 3 óra 32 percek délután, 1 óra 48 percek éjjel.

Irodalom.

A „Képes Családi Lapok” szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap már tizenegy év óta küzd hazafias lelkesedéssel és kitartással nemzeti irodalmunk bástyáján; már tizenegy év óta lobogtatja a nemzeti művelődésnek s izlés nemesítésnek a zászlaját, s most is, a midőn Brankovics György jeles szerkesztése mellett már *tizenkettedik* évfolyamába lép, a legelőkelőbb, a legkitünőbb írók és írónők műveivel indul — nemzetiségünket még mindig fenyegető s hazánkat sáska rajként előzőnlő német szépirodalmi lapok elleni hadjáratra. A „Képes Családi lapok” munkatársai: Jókai Mór, Tolnay Lajos, Mikszáth Kálmán, Dalmady Győző, Temérdek (Jeszeny Dániel), Lauka Gusztáv, Brankovics György, Rudnyánszky Gyula, Pósa Lajos, Prém József, Sziklay János, Palágyi Lajos, Inezedy László, Muray Károly, Méri Károly, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Benitzky Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady Miksa, Kulifly Benitzky Irma, Hevesiné-Sikor Margit, Fanglein Gyujtó Izabella, Gaál Karolin, Karlovsky Ida, Harmath Lujza stb. stb. Vajjon ki cserélne tel az előkelő szellemi kamatok termékeit külföld műveivel! Magyar ember bizonyára nem! S a magyar nő — még kevésbé — A „Képes Családi Lapok” az összes szépirodalmi lapok között a legélénkebb a legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli; képei a leghíresebb festők műveit mutatják be; „Hölgyek Lapja” című divat melléklete a legújabb divat képeket hozza, s a nevelés, az egészség, a gazdaság, a kertészet s a konyha terén nines oly kérdés, a melyet ne tárgyalna. „Regény melleklete” három-négy eredeti regénnyel ajándékozza meg évenként előfizetőt. — „Zöld borítéka” telve van mulattató apróságokkal s talányokkal, melyeknek megfejtői értékes jutalmakat kapnak. S a „Képes Családi Lapok” dacára gazdag tartalmának, mégis a legelőkelőbb szépirodalmi képes heti lap. Előfizetési ára a „Hölgyek Lapjával” s a „Regény melleklet”-tel együtt egész évre 6 frt., — fél évre 3 frt negyedévre 1 frt 50 kr. o. é. A kiadóhivatal (Budapesten, nagy korona utca 20. sz.) melyhez az előfizetések legelőkelőbbben posta utalványon intézendők, kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve szolgál mutatványszámokkal.

Halottkemi jelentés.

Zala-Egerszeg rend. t. város területén f. év. december hó 1-től 31-ig meghaltak.

1. Rosenberger Sándor, 67 év. m. hitv. nős kereskedő, szervi szívba.
2. Maier Rudolfiné, Edvi Anna, 25 év. rk. napszámos neje veselő,
3. Tritusz Ilona, 3 év. rk. kőműves gyermeke, égési sebek,
4. özv. Simon Ferenéné, Varró Anna, 61 év. rk. hivatal szolgáló neje, gyomor elfajulás,
5. Szécsenyi Liska, 21 év. rk. hajadon tüdővész,
6. Pap Marcsa, 8 hónapos rk. tüdővész,
8. Boschán Emil, 47 év. m. hitv. kereskedő tüdőgümőkór folytán.

Kelt Zala-Egerszegen, 1889. dec. 31-én

Dr. Graner Adolf v. orvos.

Nyiltér.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr.

bis fl. 7.65 per Meter — glatt und gemustert (ca. 2500 versch. Farben und Dessins) — vers. reben- und stückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Dépót G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. porto.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
UDVARDY IGNÁC.

Rövid hasznalat tan megbecsülhetlen mint fogtisztító szer.

Uj amerikai
Fogak szépsége | GLIGERIN-FOG-CRÈME
(hatóságilag megvizsgált)
KALODONT

F. A. Sarg's Sohn és Tá

cs. kir. udvari szállítók Bécsben.

Kapható a gyógyszerárakban és illatszerek-kereskedésében, 1 db. 35 kr. Zala-Egerszegen: Rosenthal Ignác és fia, Weisz Jónás unokaöccse, Rítcher Gyula és Boschán Emil utrak kereskedésében.

4164 tk. 1889.

Arverési hirdetemény.

A zala-egerszegi kir. trvszék mint tlkvi hatóság közhírre teszi, hogy a **sümei takarekpénztár** végrehajtónak **Ötvös Karoly** gyürtési lakos végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tökékövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a z. egerszegi kir. trvszék területén levő, a bezerédi határban fekvő, a bezerédi 126. sz. tjkvben felvett a végrehajtást szenvedő és neje Kiglies Borbála társtulajdonos nevében álló, 10 frt váltáságtőkével terhelt 237. hrsz. egész ingatlanra 164 frtban, az ugyanazok nevében álló 292. hrsz. 3 frt 30 kr. váltáságtőkével terhelt egész ingatlanra 86 frtban és a 239. hrsz. 140 frt szőlőváltással terhelt ingatlanok a végrehajtást szenvedő nevében álló felerészére az árverést 342 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1890. évi február hó 3-ik napján d. e. 10. órakor Bezeréden a községbíró házában meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 16 frt 40 krt, 8 frt 60 krt és 34 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 22. §-ában jelzett ártólammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg, 1889. évi szeptember 14-én.

A kir. trvszék, mint tlkvi hatóság.

Fontos regále bérlőknek!

Rum, szilvörum, törköly-
és
seprópálinka

ugy nemkülönb mindennemű

LIKÖR, SZESZESITAL ÉS ECET
hideg uton minden készülek nélkül előállítható

Watterich Arnold

Budapest, Dohány-utca 78. sz.

(az izr. imaház áttellenben)

a jutalomdíjazott eszenciák és átherikus olajok által-
vizahólyag, glicerin, bor zamat, savtalanító por, bor-
szinek, borszesz, derítő-por és mindennemű borbeteg-
ségek elleni szerek raktára.

Kezelési utasítások és árjegyzék ingyen.

Parafadugaszok és cinkupák.

Szesz megtakarítására való pálinka-erősítő eszencia

Ügynök felvétetik

Valódi

Orvosi Malaga-sect

A klosterneuburgi borkisérleti állomás vegy-elemzése szerint

a jó és valódi Malaga

kitűnő erősítő szer gyengéknek, betegeknek, láb-badozóknak, gyermekeknek stb. Vérszegénység és gyomorgyengeség ellenében kiváló hatású.

Egész (1/1) és fél (1/2) eredeti palackokban és

Vinador

spanyol bornagykereskedő védjeggyel ellátva

Bécsben **Hamburgban**

eredeti árakon á 2 frt 50 kr. és 1 frt 30 kr-ért kapható. Orvosi Malaga, természetes egész palack 2 frt, fél palack 1 frt 10 kr.

Továbbá különböző, igen finom **külföldi borok** eredeti palackokban és eredeti árak mellett kaphatók **Zala-Egerszegen** Kaszter Sándor gyógyszerárában és Rosenthal Ignác és fia kereskedésében.

A Vinador-féle borok poharanként árusítatnak **Kummer Gyula** kávéházában.

A Vinador jegyre, valamint a védjegyre tessék ügyelni, mert csak ez esetben vállalunk teljes garantiát a valódiságért és a jóságért.

Üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses értésére hozni, hogy Z.-Egerszegen

„Schwarz Mór cég alatt”

lisztkereskedésemet nagyban és kicsinyben megnyitottam. Hosszu éveken át ezen szakmában szerzett tapasztalataim és raktáram, mely mindennemű budapesti gőz- és egyéb nevezetesebb malmi liszttel mindenkor nagy választékban ellátva leend, azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy a n. é. közönség becses igényeit bármikor kielégíthetem.

Midőn t. címedet a legsolidabb kiszolgáltatásról biztosítom, kérem b. megrendeléseit s üzletem látogatását.

Kiváló tisztelettel

Schwarz Mór

lisztkereskedő,
főpiac Kaiser-féle házban.

Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egyszerű, könnyen beszerezhető háziszor meglepően gyors gyógyulást szerzett. „A Betegbarát” című kis íratban még bizonyítékokat is találunk arra nézve, hogy még hosszas, reménytelennek nevezett esetekben is, gyógyulás állott be. Minden betegnek el kellene olvasni azon könyvet; Richter kiadó-intézete Lipcsében ingyen megküldi.

1839.

eb. 1889.

Zalavármegye közigazgatási bizottságától.

HIRDETMÉNY.

A Csáktornya-Zala-Szent-Iván-Ukki helyi érdekű vasút

engedményesének; a „müncheni Localbahn Actien Gesellschaftnak” folyamodványa a Zala-Egerszeg r. t. város, valamint Dabroncz, Túrje, Zalabér, Szepetk és Pókafa községek határában fekvő és nevezett vasút kiépítéséhez szükséges területek megszerzése céljából — kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr öngyméltóságának 1889. évi december hó 18-án 66.180. sz. alatt kelt intézvényével az 1881. évi XLI. t.-c. értelmében a **kisajátítási eljárást elrendelte.**

Mihez képest Zalavármegye közigazgatási bizottsága által kiküldött bizottság — melynek hatásköréhez tartozik azon igények és észrevételek fölött határozni, melyek a fentebb idézett törvény I-ső fejezete alapján netán emeltek — **1890 évi január hó 20-án d. e. 9 órakor Zala-Egerszegen a város tanácstermében; 1890 évi január hó 21-én d. e. 9 órakor Pókafán; 1890 évi január 21-én d. e. 11 órakor Szepetken; 1890. január 21-én d. u. 2 órakor Zalabérben; 1890. január 22-én d. e. 9 órakor Túrjén és 1890. január 22-én d. e. 11 órakor Dabronczon mindenütt a község házában fogja az eljárást megtartani.**

Az eljáráshoz az összes tulajdonosok és telekkönyvi érdekelték ezennel oly értesítéssel meghívattak, hogy a tárgyalás alapját képező tervrajz és összeírás kimutatás az illető községek előjáróságánál 15 napi közszemlére kitétetvén, ott megtekinthető.

Tájékoztatásul figyelmeztetek az érdekelték, hogy a tárgyalásnál jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen és minden telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni, minek elmulasztása azon jogi következményvel jár, hogy a kisajátítási terv végleg megállapítottnak és általa elfogadottnak fog tekintetni, meg nem jelenésük az érdemleges határozat hozatalát akadályozni nem fogja és a megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs.

Kelt Zala-Egerszegen, 1890. évi január hó 1-én.

Svastits Benó sk.,

főispán, közig. biz. elnök.

Budapest,
Váci-utca 22. sz.

Rémi Zsigmond

A város középpontján
kies fekvéssel.

NEMZETI SZÁLLODÁJA

elsőrangú szálloda 178 legnagyobb kényelemmel berendezett szoba. **Szobaárak 1 frttől feljebb. Hosszabb idei tartózkodásnál igen jelentékeny engedmény.**

Van szerencsém egyúttal a tek. tiszt utrak becses tudomására hozni, hogy az ugynevezett „beszállások” körüli előnyökben szállodámban is 1890. január 1-től részesülnek.

Igen tisztelt vendégeim kényelmére a magyar államvasutakon érvényes „zóna menetjegyeket” készletben tartok és ezek irodámban rendes áron megválthatók.

Kiváló tisztelettel

Rémi Zsigmond.